

Előfizetési ár  
nelyben házhoz hordva,  
vidékre postán küldve:  
Egész évre ..... 32 K  
Félévre ..... 16 K  
Negyedévre ..... 8 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
III. kerület, Arany János-utca 8.

# KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI LAPOK

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.  
A lap szellemi és anyag  
részére vonatkozó összes  
dolgozók a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
III. kerület, Arany János-utca 8.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

### Harc az új világért.

A szenvedések gyászkatasztrofájából új világnak kell megszületni. Szébb világnak, amely nem ismeri a háborút. A kardból, szuronyból eke, az ágyúból kasza és kalapács s az államok vitáit nem erőszak, ököl, kimerülésig tartó vérontás dönti el, hanem jog, igazság. A népek laborolnak majd a tömegsírok fölé, oltárt és emléket emelnek a halálba hullt életek fölé s szent fogadalmat tesznek, hogy soha többé! Általános leszerelés, nemzetközi döntő bíróság, szabad népek szövetsége épül fel a gránátzántotta Európában, ha elhallgatnak a gyilkos fegyverek s megértés és igazság alapján békére ébred a szenvedő világ.

Es ez a béke tartós lesz. A gyűlölet, uszítás paraszát szét kell taposni a népek között. A titkos diplomáciát el fogják törölni és a békebontónak ellensége lesz az egész világ. A társadalom nem tűri meg a maga kebelében azt, aki erőszakkal, ökölrel, vérontással akar érvényt szerezni a maga akaratának, aki földben, aranyban, becsületben meg akarja rabolni ember-társát. Ami bűn az egyes emberek életében, az bűn lesz a nemzetek társadalmában is és az egész világ felsorakozik azon állam ellen, amely ilyen bünnel szennyezi be magát. Nem lehetnek népek, amelyeket akaratuk ellen kormányoznak és nem lesz többé állam, ahol kevesek döntenek zárt ajtó mögött milliók sorsáról. A régi világ romjain új világ épül fel, jobb, boldogabb, szerencsésebb, amelyben csak szabad népek, szabad emberek élnek.

Es ha béke lesz a nemzetek között, békét kell teremteni ebben az országban is. A nép kezébe kell letenni a maga sorsának intézését. Legyen az ország a dolgozó polgároké, munkásoké. A művelődés fátylóját állami népoktatás vigye szét az ország legtávolibb vidékére is. Minden rendű, nemzetiségű és vallású polgárnak biztosítani kell a boldogulást, érvényesülés teljes szabadságát. A nyomor és millió vagyonok, földéhség és latifundiumok között becsületos adózással, bátor reformokkal hidat kell építeni. A föld a népe s mindenkének, aki éhezett, vérezett és szenvedett a szürke seregben, vagy itthoni kenyércsátokban, jutalom: föld, otthon, egészség, jólét jár. A magyar föld kincseit fel kell tárnai s többtermelással javítani kell a tömegek el-átását, izmos iparral s szabad kereskedelemmel kell munkaalkalmakat, tisztességes keresetét biztosítani. Küzdelem a tömegbetegségek ellen, özvegyek,

árva ellátása, rokkantak felsegítése, mindenre kiterjedő népjóléti politika legyen az állam kötelessége, melyet ha elhanyagol, szabad tömegek kéri tőle számon. A megpróbáltatások után a polgár, paraszt, munkásmilliók elszánt lendülete fogja begyógyítani az ország vérző sebeit. Helyre kell állítani a pénz értékét, megszüntetni a fullasztó drágaság nyomását.

Ez a mi óhajtott új világunk, melyet a hazatérők követelni fognak. Már készülni kell szenvedésüket megváltani békével, kenyérral és joggal.

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 8.

Olasz hadsintér:

Változatlan.

Délkeleti (albán) hadsintér:

Albániában újabb utóvédharcok a Scumbi folyó mellett. Szerbia déli határvidékén nem történt nagyobb harci cselekmény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

### Titokzatos rendőrségünk.

Nem adnak híreket.

Rendőrségünk mostani állapota mellett rettenetesen elzűllött közbiztonságunk. Egy naptár tele lenne, ha kimutatnák hány betörés, lopás, utcai támadás, rablás történt az utóbbi időkben. A rendőrség maga is szégyenli ezeket az állapotokat és ezért légmentesen elzárkózik a sajtó elől, nehogy a nagyközönség megtudja, milyen sok bűneset van a városban — és milyen keveset nyomoz ki a nyomozó hatóság.

Igy azután a sajtó munkája meg van bénítva, mert tisztéhez híven nem tudja informálni a közönséget. — Az események nagy része el van vonva a közvéleményről, mert a rendőrhatalóság állig begombolkózik és a nyomozás érdekére hivatkozik. Azt hiszi, hogy ezáltal elérí célját, hogy a lakosság el is hiszi, hogy közbiztonsági intézményünk mintaszertű.

Jogos bírálatot talál az olvasó, a közéletmezésről, a villanyról, az utcatisztításról, a hordójelző hivatalról, de sohasem a rendőrségről és így büszke erre a hivatalunkra, amelyről soha szó nem esik. — De amint nála is betörnek, meg a szomszédjainál is, meg az egész rokonságnál, méltán elkáromkodja magát, hogy az ördög vigye el ezt a lapot, hát ez sohasé emlékszik meg egy betörésről, lopásról, rablótámadásról sem: ugyan mivel cimboráskodik a betörőkkel, vagy a rendőrséggel?

Ne higye tehát a közönség, hogy a lap akármilyen mellékletekintetből nem emlékszik meg a betörésekről. Csúpan azért hallgat, mert a rendőrhatalóság zárkózik el a nyilvánosságtól és nyomoz, nyomoz,

jegyzőkönyveket vesz föl, hosszú, nagyon hosszú, de nem a betörőkkel, mert azok önként nem jelentkeznek, hanem a káro-sultakkal.

A rendőrhatalóság nyilvánosság iszonya káros hatással van magára a közrendre. A lakosság nem érdeklődik eléggé a közbiztonság ügye iránt, veszít éberségéből, elmulasztja lassanként a védekezés legelemből föltételeit is. Sőt bizalmát is elveszti és inkább lemond igényeiről, mintsem a siker reménye nélkül járkljon a hivatalokban. Igazán itt az ideje, hogy az eddigi vaskalaposágon változtassanak és a közönséget tájékoztassák a bűnesetekről. A mi lakosságunk egészséges észjárása nagyobb segítségére lesz a nyomozó zseni-állításhoz, mint ez a céltalan titkolódzás.

### Közélelmezési nyilvánosság.

— Vidéki zárszámadások. —

Többször szóva tettük, hogy közlelmezési bizottságunk nyilvánosan nem számol be tevékenységéről, nem teszi közzé számadásait és így azt a látszatot kelti, mintha a közlelmezés olyan nagy haszonnal járna, amely dicsőségére válna egy tizenhárom próbás árdrágítónak. A titkolódzásnak mai rendszere természetesen sok találgatásra ad alkalmat, és éppen nem megnyugtató annál a funkcionál, amely városunk szegényebb néposztályának ellátását tűzte ki céljául.

Felhozunk sok példát, hogyan történik más városokban. Adatokat közöltünk a közlelmezés zárszámadásaiból. Nem kell azt szégyelni, ha nyereség mutatkozik a közlelmezési fizetekben, a hasznot újabb befektetésekre lehet felhasználni.

Nagykőrös város közlelmezési bizottsága múlt hó 29-én tartott ülést, amelyen az 1917. aug. hó 15-től 1918. aug. hó 15-ig terjedő közlelmezési idény számadatai felett tárgyaltak. Az előterjesztett számadást annak ismertetése után elfogadták és pedig a következő végösszegekkel: összes bevétel 2.176.970 korona, összes kiadás 2.036.606 korona. A tiszta nyereség 140.368 korona volt. Ezután a közlelmezés körül munkálkodók tisztelteidjait állapították meg. A jelentés részletesen közli, hogy ki mennyi tisztelteidjait és fizetést kapott. Tisztelteidjakul 9900 koronát, fizetésül 8050 koronát osztottak el.

Igy is van ez rendjen. Részletes számadásokat kell nálunk is közreadni. Nyíltan meg kell beszélni a közlelmezéssel összefüggő kérdéseket. Lehet, hogy kívülről is jó eszmékkel tudnak szolgálni az érdekeltek. A tárgyilagossá kritika is csak javítja közlelmezésünket, amely bizony még sok javításra és fejlesztésre szorul.

Adakozunk a Kada Gyermekek-Otthonnak!

## A borbélyok áremelése.

### — Válaszolnak cikkünkre. —

A Kecskeméti Lapok vasárnapi számában szóvá tettük a borbélyok áremelését. A borbélymesterek erre ma egy haragos levelet küldöttek lapunknak, amelyet itt közlünk.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Alulírott, tisztelettel felkérem, hogy nagybecsű lapja legutóbbi számában levő »Emeltek a borbélyok« című közleményre válaszukat leközzönni sziveskedjék!

Nagyon csodálkozunk a cikkirő ur tendenciózus elfogultságán, hogy minket minden tájékozottsága hiányában ugyanabban a lapszámban megtámadott, melyben új árszabályunkat leközzöltük.

De részletezzük a közlemény tartalmát. Azt írja a cikkirő ur, hogy új árszabályunkra semmi indok, semmi szükség nincs, mert az eddigi áremelések teljesen kárpótolnak bennünket a drágasággal szemben. Téved ebben a cikkirő ur, mert mi a háboru alatt csak háromszorosan emeltük fel kiszolgálási díjunkt, holott mindennek az ára körülöttünk 10—15—20-szorosan emelkedett. A békeidőben 40—50 fillér volt s most 1 korona 50 fillér fűléssel együtt. De a fűlési díjakat megtakaríthatja mindenki, aki otthon megfűsülködik. A bérleti díjak pedig csak 20 fillérrel emelkedtek egy beretváltásnál. Ez a nagy összeg cikkirő ur? Ennek a 20 fillérnek a megszüntetése akarja ön a helybeli árvizsgáló bizottságot »mérséklőleg« közzeléptetni? Kérjük szépen, legyen ön meggyőződve mi jogtalan zsarolást nem követünk el. S ha kételkedne bennünk, a Fodrászok Lapja folyó hó elején megjelent számát, továbbá a Pesti Hírlap szeptember 29-iki számát és a többi fővárosi lapokat olvassa el s meglátja majd, hogy a mi jelenlegi díjainkat az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság szabta meg. Miért? Hogy méltányos munkadíjainkból munkásaink szintén jogos négyzteres fizetésemelését, továbbá a huszszorosan megdrágult üzleti cikkeink árát, szalvétáink tisztítását, fűtést, világítást stb. kiadásainkat fedezhessük, végül megélhetésünket biztosíthassuk.

Hiszem, hogy a polémiát egymás között befejeztük.

A tekintetes Szerkesztő Urnak kérésünk teljesítését megköszönjük.

Kecskemét, 1918. október 7.

Kiváló tisztelettel:

**Rimóczy János**

mint a Fodrász Szakosztály megbízottja.

Mindenekelőtt megállapítjuk, hogy a hivatkozott cikk nemcsak a cikkirő, hanem lapunk álláspontját is képviseli. Sokaljuk az emelést. Szó sincs róla, van olyan árucikk, amely ötvenszeresére is emelkedett, de aki árulja úgy is hívják, hogy árdrágító. A középosztály fizetése nem emelkedett háromszorosan és így súlyosan nehezedik rá ez az emelés.

A középosztály azonban sajnos, nem tud védekezni huszszorosan áremelés ellen sem, mert, ha erőteljes akcióba tudott volna lépni, nem lett volna kétszeres áremelés sem.

— **Adomány.** Özv. Ficsor Imréné bu-gacmonostori lakos, a hadiárkvá javára 80 koronát adományozott.

## A háborus vérvesztés pótlása.

### Az alsó néprétegek erősítése.

A világháboru lezajlása után a hadviselő államoknak legnagyobb problémája az lesz, hogy a háborus vérvesztéseket pótolják oly közgazdasági politikával, mely a népszaporodás céjait szolgálja. A háboru nagy emberáldozatokat követelt nálunk is. Az egyik a háboru közvetlen vérvesztése, a másik az a veszteség, amelyet a polgári népesség szenvedett azáltal, hogy nem szaporodhatott régi arányaiban.

Magyarország a háboru folyamán igen súlyos véráldozatot hozott, amit azonban ma még számbelileg megállapítani aligha lehetséges. Arra nézve azonban, hogy mit veszítettünk a polgári népesség szaporodási arányszámának megromlása miatt, statisztikai adatok állanak rendelkezésre.

Ezek szerint csupán az első három háborus esztendőben Magyarországon körülbelül 345.000-rel kevesebb házasságkötés történt, mint a háboru előtti évek ugyanezen időszakában. A házasságkötések elmaradása miatt természetesen kevesbedett az élveszületések arányszáma is. Az élveszületésekben való veszteségünk ezalatt a három év alatt körülbelül 900.000 lelket tesz ki.

A halálozás arányszáma körülbelül az maradt, ami békében volt, ez azonban nem nagy vigasz, mert a háboru mostanában fog jelentkezni és el lehet rá készülni, hogy a halálozások száma is növekedni fog.

Mindent összevéve a polgári népesség természetes vesztése több mint egymillió főre becsülhető Magyarországon. — Nem számítanak azonban ide a katonák, tehát e statisztikai adatok a tulajdonképeni háborus vérvesztésre nincs figyelemmel, már pedig a népesség zöme és legértékesebb anyaga katonai szolgálót teljesít s az ezen a vonalon szenvedett veszteségek e legnagyobbak és legfájdalmasabbak.

Ma még nem tudjuk hogyan kerül ki Magyarország ebből a rettenetes háborúból, az azonban bizonyos, hogy nemzeti jétét minden körülmények között folytatni akarja és bizonyos, hogy az állam erejének, gazdaságának és hatalmának alapját csakis a szaporodó népességben bírhatja. Ezért háboru után azok az intézmények fogják sarkpontját alkotni a nemzeti politikának, amelyek megtizedelt népességünk regenerálását tűzik ki célul. Tapasztalás szerint az alsó néposztályok és különösen a földműves osztály termékenysége a legnagyobb, ezeknek az alsó rétegeknek erősítésére kell az igyekezetnek irányálnia, hogy termékenységük ősserejével a nemzet megtépázott életfáját újra virágzásba hozhassák.

## A főispán ruhája.

A legutóbbi közgyűlés alkalmával történt, hogy a város egyik ismert gavallérlának, aki nagyon sokat ad a megjelenés kifogástalanságára, szemébe öltött az elsőként főispánnak a szokottnál is előkelőbb öltözete. Izgett-mozgolt. A közgyűlés végeztével csakugyan nem állhatta meg, hogy meg ne kérdezze.

— Ugyan méltóságos uram, hol szerezted ezt a gyönyörű háborus ruhát? 1914 óta színet se láttam ilyen kelmének.

— Hát biz ez csakugyan háborus jelent a főispán és pedig valóságos angol posztó.

— Meglátszik rajta, tudom el is kértek érte legalább 2000 koronát.

— Dehogy, feleli nincs ez nekem többé 180 koronánál.

— A gavallér felüti a fejét, mint aki tudja hogy lóvá akarják tenni s tréfára fordítva, folytatja.

— Akkor hát én is szerezek belőle egyet, nem mondanád meg méltóságos uram, hogy ki csinálta?

— Dehogyan, a Klein Móric a Szerescsen-Uhobán. S hogy nagyon sokat ne törd a fejedet még elmondom, hogy én egy régi ruhámat szállítottam hozzá, azt fordította ki. Ujkorában csak 120 koronába került.

— A gavallér ránéz és akkor veszi észre, hogy a kabát szivarzsebje csakugyan jobb oldalon van.

— Tiszviselő embernek, tette hozzá szerényen a főispán, nem telik most másra, mint fordításra. — Eddig a történet s az a legszebb benne, hogy így igaz.

A főispán Pestmegyének egyik legnagyobb földesura ugyan, de azért mint főispán is tiszviselőnek érzi és ahhoz tartja magát.

## Teljesen 141 NAPI HIREK. Teljesen 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal ill., Arany János-utca 8

**Naptár:** 1918. év, október hó 9. szerda. — Róm. kath.: Arcop. Dénes vt. — Protestáns: Dénes. — Görög-orosz: 1918. év, szeptember hó 26. Ján. m. hitt. — Izraelita: 5679. év, Marches 3., — Napkelte 6 óra 10 perc. — Napnyugtá 5 óra 24 perc. — Napfossa 11 óra 14 perc. — Holdkelté 10 óra 33 perc, déliélt. — Holdnyugtá 7 óra 20 perc, este. — Első negyed 13-án, 6 óra 0 perc, reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száraz, lassu hőemelkedés.

— **Kinevezés.** Dr. Zombory László ügyvéd, a háboru tartamára kinevezett tartalékos hadbíró gyakornok igazságügyi segéd-tiszviselővé neveztetett ki.

— **Földadó hadipótlék.** A budapestvidéki kir. pénzügyigazgatóság az új háborusadók törvénye értelmében körrendelettel megküldte Kecskemét hatóságának is, hogy a földadó után járó 60% os hadipótlékot vesse ki. A kivétel most van folyamatban. A hadipótlék 1918. január 1-től kezdve fizetendő.

— **A sovány sertések rekvirálása.** A házi és gazdasági szűségietre hatósági engedély alapján hialható mennyiséget felüli, darabonként 35 kg.-nál nehezebb sertéseknek közzűségietti céra leendő hialásra vagy sovány állapotban leendő megvételre való felajánlási határidejét újabb rendelet meghosszabbítva: felhivom mindazokat, kik ilyen sertéssel még rendelkeznek, hogy sertéseiket az Országos Sertésforgalmi Iroda helybeli megbízottjánál: A Kecskeméti Gazdasági Egyesület Beszerzési Csoportjánál haladektalanul annál inkább jelentsek be, mivel legközelebb a hatóság ezen sertések bejelentését házról-házra járva, ellenőriztetni s akinél be nem jelentett ilyen sertéseket talál, azoktól elkoboztatja, azonkívül az illetőket pénzbüntetéssel és elzárással bünteti. Kecskeméten, 1918. évi október hó 3-án. Sándor István polgármester.

— **Eljegyzés.** Kühmayer Ferenc és neje bájos leányát Piroskát Kecskemétra eljegyezte Parik József magánhivatalnok Klasterből, ezidőszert mármester a 94-ik gy. ezredben.

— **Az állami polgári és vele kapcsolatos elemi leányiskolában** (kis polgári) az uralkodó spanyol járványra való tekintettel, folyó hó 13-áig szünetel.

— **Nem lesz kockacukor.** A Cukorközpont azzal a kellemetlen újsággal lepte meg a hatóságokat, hogy kifogy a kockacukor és az idén főleg kristálycukor kerül kiosztásra. Az eszéki cukorgyár már nem gyárt kockacukrot.



— **Sertéstartó gazdák figyelmébe.** Figyelmeztetjük a sertéstartó gazdákat, valamint saját vagy közszükségleti célra le nem kötött 35 kilogrammon felüli sertések elkobzása az Országos Közélelmészeti Hivatal és a Földművelésügyi Minisztérium utasítására a közeli napokban kezdetét veszi. Aki tehát az elkobzással s az ennek kapcsán megindítandó kihágási eljárással járó kellemetlenségeknek magát alávetni nem akarja, ajánlja fel sürgősen sertéseit közszükségleti célra akár sovány állapotban, akár kihizalásra. Akik takarmánnyal nem rendelkeznek, azok részére a hizaló takarmány kiutalása biztosítva van. Jelentkezések felvételnek a Gazdasági Egyesület iródjában. Kecskeméti Gazdasági Egyesület.

— **Megkezdődik a kilincsek kicserélése.** Budapestről jelentik: A Kilincsközpont októberben hozzáfog a rézkilincsek leszereléséhez.

— **A jövő évben sem lesznek alacsonyabbak a terményárak.** Hogy a gazdák a főbb mezőgazdasági terményekért, a jövő évben remélhető árákról már most tájékoztatást nyerjenek s ilyenképen a termelő már a gazdasági munkaprogramja megállapításánál tudja hogy a jövő évi termés szempontjából milyen árákkal számolhat. Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy a főbb mezőgazdasági termények és pedig: a buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és tengeri ára a jövő évben sem lesz alacsonyabb az 1918. évi termésre megállapított árnál.

— **Művelési ágváltozások bejelentése.** Fennálló törvényeink szerint minden birtokosok, akiknek a birtokán az egyes művelési ágakban változás állott be, például szántóból szőlőt, szőlőből szántót stb csináltak, kötelesek ezen változásokat a változást követő harminc napon belül, legkésőbb azonban az év végéig a városi adótelekkönyvi nyilvántartó hivatalnak bejelenteni. Figyelmeztetjük tehát a birtokosközönségünket, hogy ebbeli köteleességüknek tegyenek eleget, mivel mulasztás esetén bírság alá esnek.

— **A gesztenye, dió és mogyoró maximális ára okt. 15-ig.** A Zöldség-és Gyümölcsforgalmi Intézőbizottság a gesztenyéről, dióról és mogyoróról 1918. évi okt. 8-tól október 15-ig bezárólag követhető legmagasabb árakat a következőkben állapította meg a kiskereskedelemben (az árak kilónként, fillérekben értendők): Gesztenye: a) nagyobb szemű (60—100 darab egy kg-ra) 300, b) kisebb szemű (100 darabnál több 1 kg-ra) 180. Dió: a) vidéken 540, b) Budapesten 570, dióból 2180 Mogyoró 350.

— **Művész fényképészeti terem megnyitása.** Özv. dr. Hajagos Józsefné Budapesti elvegzeve Pécsi József iparművészeti iskolai tanárnál tanulmányát s október hó 15-én Széchenyi-tér 5. szám alatt (I. emelet) nyitja meg fényképészeti művésztermét.

— **Felhívás a hadiözvegyekhez.** A Kecskeméti Hadigondozó Népiroda (ref. új collegium) felhívja azon hadiözvegyeket, kik abba hagyják ipari vagy kereskedői üzletüket, az ipari szerszámokat vagy üzleti berendezéseiket eladni óhajják, ezen szándékukat jelentsék be. (Ref. új collegium Népiroda).

— **Takarmány répagag beszerzés.** A Gazdasági Egyesületnek sikerült korlátozott mennyiségben, minden tekintetben garanjalt színes takarmány répagagvakat (olajbogyó, ekkendorji, mamuth stb. vásárolni, akik a csekély rendelkezésre álló készletből szükségleteiket biztosítani akarják, már most jelentkezzenek a Gazdasági Egyesületnél.

— **A takarmányárak új maximuma.** A vasárnapi hivatalos lap közli a kormány rendeletét, amellyel megváltoztatta a szálas takarmányokért és szálmárt követelhető maximum árakat akként, hogy a szálas takarmány maximuma már ma regnaptól kezdve 45 K, a szálmárt pedig 28 korona lesz.

— **Vidéki fűszernagykereskedők a Hangya ellen.** A vidéki fűszernagykereskedők legutóbb ülést tartottak a fővárosban, amelyen főleg a hatósági üzemek és a Hangya túltengése miatt hangzott fel sok panasz. Az ülésen többen szóvá tették, hogy a Hangya szövetkezet hatósági segítséggel kisajátította az összes élelmiszerek szétosztását a legitim kereskedelem rovására.

— **Kivetik az agglegényadót.** A legújabb adónovella szerint a többi között az agglegények is meg vannak adóztatva. Ez a részesedési pótlék az 1919-ik évben kezdődik, mert úgy a jövedelem-, mint a vagyonadóra vonatkozó adókiegészítés ebben az esztendőben szünetel. Az agglegények adópótlékát a felszólamlási adóbizottság a jövő esztendőben visszamenőleg 1918-ra is ki fogják vetni.

— **Van még humor.** A humor, úgy látszik nem veszett ki az emberekből még az ötödik háborus esztendőben sem, amint ezt az alábbi kérvény igazolja: Nagyméltóságú Belügyminiszter Ur! Tekintettel nevennek világszerte tapasztalható nagy elértéktelenedésre mély tisztelettel kérem Nagyméltóságodat, hogy annak „Kenyérré” való átváltottságát engedélyezni méltóztatssék. — Nagyvárad, 1918. augusztus 31. Igaz tisztelettel Pénz János kereskedő.

— **Oroszországgal ujra megnyílt a postaforgalom.** A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint az Oroszországgal való magánforgalomban a közönséges és ajánlott levelek és levelezőlapok ismét válthatók. E levelezéseknél bármely nyelv használható. A cenzurázást megnehezítő titkos írássok, gyorsírás stb. nem használhatók. A levelezések bérmentesítésére nézve a nemzetközi díjszabás érvényes.

— **Sovány sertések vásárlása.** A kormány a sovány sertések vásárlása és hatósági igénybevétele tárgyában rendeletet adott ki. A rendelet értelmében husz kilogrammot meghaladó sovány sertést beföldi forgalomban csak a hatóság által kiállított igazolvánnyal lehet vásárolni. Ha a beszerző házi, vagy gazdasági szükségletre akar vásárolni sertést, kis és nagy községben két darab sertésért a községi előjáróság vagy a járási főszolgabíró. Rendezett tanácsú városokban a polgármester, Budapesten a tanács adja meg a vásárlásra jogosító igazolványt. Tenyésztési célokra szükséges sovány sertések vásárlására igazolványt öt darabig az említett hatóságok öt darabon felül a földművelésügyi miniszter által adandó utasítás értelmében a megyei gazdasági felügyelő állítja ki. Közszükségleti célokra leendő hizalásra 10 napig a községi előjáróság, illetőleg a polgármester, Budapesten a tanács, tíz darabon felül kizárólag a földművelésügyi miniszter jogosult kiadni. Sovány sertésre vonatkozólag a tulajdonjog átruházása, csak a szabályszerű vásárlási igazolvány alapján történhetik. A tulajdonos sovány sertését csakis annak adhatja el, akinek a jelen rendelet értelmében szükséges vásárlási igazolványa van. A földművelésügyi miniszter elrendelheti a házi és gazdasági vagy tenyésztő szükségleten felül lévő és darabonként 20 kilogramm súlyt meghaladó sovány sertéseknek közszükségleti célokra leendő hatósági igénybevételeit.

— **A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Babits Mihály szerkesztése alatt megjelenő folyóirat október 1-i száma a következő tartalommal jelent meg:** Gellért Oszkár—Molnár Ferenc új regénye. Dóczy Jenő—Irodalmunk és a nemzeti szempontú kritika (II). Raab Andor—A cionizmus a világháborúban. Ferenczy Sándor—A mechanika lelki fejlődéstörténete. Laczkó Géza—Daisy. (Novella). Boross László—Marx. Tóth Árpád—Havas Gyula f. f. Havas Gyula—Nem ezt akartam. (Vers). — A Poliika mögött: Fenyő Miksa—Békefelteleteink. Ady Endre—Az utolsó hajók: Két kuruc beszélget. (Versek). — Figyelő: Füst Milán—Benedek Marcel: Vuikán. — Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Elek Artúr, Fenyő Miksa, Gellért Oszkár, Kafka

Margit, Laczkó Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő, Schöpflin Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Vilmos császár-ut. 51. szám. Előfizetési ára: Egy évre 36 kor., félévre 18 kor., egyes száma ára 2 kor. 40 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Telefon 63—50. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

— **Oláhország szabad területével létreállt a táviróforgalom.** A posta- és táviróigazgatóság közli, hogy ezentul Oláhországnak szabad területével állami, szolgálati és magántávíratok ismét válthatók. A magántávíratok csak közértelelme magyar, horvát, oláh, német és francia nyelven szerkeszthetők. Egy szó díja az átszámítási pótdíjjal együtt 21 fillér, hírlap-távíratoknál igazolvánnyal ellátott tudósítók részére 11 fillér. Ezenkívül minden távirat után a 20 fillér háborus pótdíj is jár. Táviratonként a legkisebb díj a háborus pótdíjjal együtt 1 K 20 fillér. Oláhország szabad területe a Dohoroin, Botosani, Jassy, Roman, Bacau, Suceava, Neamtu, Falcu, Vaslui, Tecuci, Tutova, Covorliu kerületet foglalja magában. — Továbbá a putnai kerületnek a Susita folyótól északra fekvő részében levő táviróhivatalok is részt vesznek a forgalomban.

— **A csendőrség létszámának szaporítása.** A csendőrség létszámában — hír szerint — röviden nagy változások fognak történni. A belügyminiszteriumnak rendőri osztálya úgy tervezi, hogy megszaporítja a csendőrsörök számát 150—200 állomással, a csendőrség létszámát pedig hateraz emberrel növelik. A jelentések már folyamatban vannak, ezentul csak véltéségi érmes katonákat fogadnak csendőrokké.

### Anyakönyvi kivonat.

1918. október 3.

**Születések:** Vörös Katalin rk., Németh János rk., Szücs Etelka rk., Szabaszalási János rk., Faragó Ilona rk.

**Házasságok:** Róza Sándor rk. és Ö. Kovács Mária rk., Kriska János rk. és Szabó Rozália rk., Horvath Péter rk. és Kovács Mária rk., Gajzer Fülöp rk. és Csilling Mária rk., Balog Antal rk. és Hege-düs Juliánna rk., Dombi János rk. és Beke Etelka rk.

**Szülőkapást sürgősen keresek,** jó fizetéssel, ménteleki szülőmben, nagyobb családot, jó bizonyítványokkal. **Tárnok** mérnök, közlelmészeti iroda. 4974

**Eladó földek, szőlők, házak,** mely ingatlanok Bankok és magánégyének tulajdonát képezik, vételhez olcsó kölcsön kapható, így kevés pénzzel megvehető. **Papp Zsigmond Kecskeméti**

Gáspár András-utca 12. sz. a. 4725

**Egy jó ravaló mindenestől azonnal fölvetetik** 4978  
**Szabó Gyula** temetkezési vállalatnál.

**Pénzkölcsönt adunk** jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kiserélünk magas kamatu kölcsönöket olcsóbb kamatu kölcsönre. A pénzbőség folytán veszünk hadi-kötvényeket, értékpapírokat és részvényeket. Betéteket elfogadunk, azoktól kamatot adunk. **Néptakarékpénztár Rtárs.** Beretvás-szállodával szemben, földszinti

**Megbízható lapkihordók,**  
mindenes kerékhajtó  
jó fizetéssel felvételnek  
állandó alkalmazásra.  
Lapunk nyomdájában jelentkezhetnek.

**Egy szolga fölvetetik**  
Mintsek Géza drogériájában.

### Kecskeméti leányok!

Két fiatal tengerész (egyik zsidó) szívesen bocsátkozna eszmecserére, a későbbi ismeretség reményében. „T. Romboló” jellegre továbbít leveleket a kiadóhivatal.

Az I. tizedbeli lakosok, akik hatósági rumra kaptak beszerzési jegyet, a rumot naponta reggel 8—12-ig átvehetik a posta-udvarban. Gergely Izsó.

**Eladó még 6 drb**

15 hektós

**ászk-hordó**

IV., Bánffy-utca 18. sz. a.  
literenként 60 fillér.

**Egy nagy pince 200 hektó**  
hordóval azonnal kiadó, esetleg a hordó külön is. III k., Belső Széchenyi-utca 15. szám. 5005

**Szikraiviz**

rövid idő  
mulva  
kapható

Gyenes S. Fiai Utóda cégnél.

## A Fruktus Részvénytársaság

olyan bortermelőknél, akiknek  
nagyobb bortermésük van

**hordót bocsájt rendelkezésükre,**

olyan feltétellel, hogy a kiadott  
hordókban a termelők otthon  
kezelhetik és tarthatják boraikat.

➔ Bővebb felvilágosítással szolgál ➔

a Fruktus Részvénytársaság, Rákóczi-ut 3. sz.

**A városi kórházban <sup>4603</sup>**  
**mosónő és ápolónők**  
= felvételnek. =

Jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

**Megvételre** földeket, szőlőket,  
házakat, valamint minden-  
nemű értékpapirokat keresek  
ügyfeleim részére. 4726

**Papp Zsigmond Kecskemét**

Gáspár András-utca 12. szám alatt

**Hunyadi-város 54. sz. 2 holdas szőlő,**

3 szoba, fürdő-szoba, konyha, a másik épület-  
ben szoba, konyha és 6 lóra való istállóval  
eladó és azonnal elfoglalható; érte-  
kezhetni egész nap ugyanott. 4996

**Ház- eladás.** Újonnan épült Bánk-bán-  
utca 2. számú ház, mely áll: 4  
egymásbanyiló szoba, fürdőszoba, zárt-  
folyosó, konyha, cseléd szoba, mosó konyha,  
speiz és pincéből; továbbá 2 szoba kony-  
hából álló külön lakás, eladó. Értekezni  
lehet Dömötör Pál tulajdonossal, Erkel-  
utca 1. számú lakásán. 4938

**Budai föld — nagyban —**  
raktár-áthelyezés miatt olcsón kapható  
**Róna Elemér** üzletében.

Aussigi és belföldi rézgalic,  
kénlap, mindenféle fűszer- és  
festék-árak, kötöző-zsine-  
gek, előnyös árban, kaphatók:

**Lantos és Társa**

fűszer-, festék- és gyarmat-árak kereskedésében  
Kéttemplom köz.  
Használt üres ládák eladása.

**Egy farkas-kutya**

— kütűnő házőrző — feléves, szép, kifo-  
gástalan, jutányosan eladó; értekezhetni  
a Rákóczi-ut és Bercsényi-utca sarki  
kávéházban. 4946

**Egy gyakorolt tűzőnő**

felvételik **Baán János**  
felsőrészt készítőnél. Mezei u. 25. sz.

## Felhívás Kecskemét szőlősgazdáihoz.

A külpolitikai helyzetet a spekuláció ki akarja használni a bor árának leszorítására. A borpiac megállt. Hogy azoknak a gazdáknak, akiknek hordójuk nincsen ne kelljen áron alul eladni borukat a

**Fruktus Részvénytársaság rendelkezésére bocsátja pincéit,**  
**raktárait és hordóit, közraktári alapon.**

Tízezer hektóliter bor helyezhető el a Fruktus részvénytársaság hordóiban,  
literenként 50 fillér pince és hordó díjért az első fejtésig.

A Fruktus részvénytársaság a hordóiban raktározott borra

**legmagasabb kölcsönt folyósít.**

A Fruktus felelősséget vállal a beraktározott bor szakszerű kezeléséért és mennyiségéért és köz-  
vetíti az elhelyezett boroknak minél nagyobb árban való értékesítését.

A Fruktus részvényesei az elhelyezésnél elsőbbségben részesülnek.  
Siessenek a kecskeméti szőlősgazdák minél gyorsabban maguknak helyet biztosítani. A szürete-  
léshez szükséges szállító hordók a gazdáknak rendelkezésére állnak. A szüret azonnal megkezdhető.

**Bővebb felvilágosítással szolgál a Fruktus Rt.**  
központi irodája. Rákóczi-ut 3. sz. Kaszinó palota.